

**Отзыв на автореферат Баранова Дмитрия Валерьевича  
«Развитие речных долин в приледниковой области юго-восточного сектора  
поздневалдайского ледникового щита», представленной на соискание ученой  
степени кандидата географических наук по специальности 1.6.14 — «Геоморфология  
и палеогеография»**

Это весьма обстоятельное исследование, вносящее существенный вклад в палеогеографию верховьев Волги и низовьев Вычегды. Приводятся ссылки на обширный литературный материал и данные полевых исследований автора, в количестве достаточном для обоснования главных тезисов работы. Полученные автором результаты вносят ясность в ключевой вопрос ближней приледниковой области, а именно формирование либо подпрудных озер, либо нормальной серии аллювиальных террас. Данные автора реферата говорят в пользу аллювиальной модели.

В качестве недостатка реферата следует отметить не вполне ясное представление результатов на тестовых участках, что затрудняет понимание палеогеографического смысла исследования. Ледник фигурирует дважды в названии работы; участки детальных работ специально выбраны вдоль границы последнего оледенения; три защищаемых положения явно связаны с ледниковой историей. Однако, детальные карточки участков показывают только внутридолинные формы. В них отсутствуют указания на зональность, морфологию и возраст ледниковых ландшафтов, в которые вложены аллювиальные образования. Осталось не вполне ясным и местонахождение участков детальных работ, т.к. их картографические образы не совпадают с их контурами на обзорном Рис. 1. Сомнения вызывают и высоты вычегодских террас: на стр. 13 и Рис. 9 указано их понижение от древних террас к более молодым. А на профиле Рис. 5 – все наоборот.

Нередки и стилистические погрешности. В частности, выражения типа «по нашим представлениям» вряд ли уместны в качестве аргументов солидной научной работы.

Несмотря на эти упущения автореферата, он дает представление о большом объеме проделанной автором исследовательской работы. Выводы и защищаемые положения соответствуют представленному фактическому материалу.

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Судя по автореферату, диссертация Д.В. Баранова отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 1.6.14 – «Геоморфология и палеогеография» (по географическим наукам).

Таким образом, соискатель Баранов Дмитрий Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.14 – «Геоморфология и палеогеография».

Доктор геолого-минералогических наук  
Профессор по кафедре осадочной геологии  
АСТАХОВ Валерий Иванович

22.11.2023

Контактные данные:  
тел.:

Адрес места работы:  
Санкт-Петербургский государственный университет,  
Институт наук о Земле  
Тел:  
199034 г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9

Подпись сотрудника СПбГУ В.И. Астахова удостоверяю: *В.И. Астахов* из кафедры  
Геологии

